

# 縱橫大灣區

## 林鄭：「前海方案」增港人對國家向心力

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 香港特區行政長官林鄭月娥13日接受中央廣播電視總台記者訪問時表示，「前海方案」為香港帶來新的發展空間，也將增強香港同胞對祖國的向心力。「一國兩制」是香港最大的優勢，香港將抓住「十四五」規劃帶來的嶄新機遇，乘勢騰飛。

林鄭月娥表示，「前海方案」對香港非常重要，擴區後的前海合作區總面積超120平方公里，相當於一個半香港島。前海距離新界西北部非常近，大概4公里。盼望未來港人面向前海，上班應該到前海，做其他專業服務也可以面向前海。「前海方案」還有一個重要意義，那就是能夠增強香港同胞對祖國的向心力。這個非常重要，因為無論是融入國家發展大局，或是加強跟粵港澳大灣區的聯繫，香港市民必須感受到，他是一個中國人，他有這個國家意識，他非常願意進入內地發展，尤其是青年人。

她表示，在「十四五」規劃中，香港迎來國際創中心和中外文化藝術交流中心兩個新定位，香港將利用自身優勢，努力打造新平台，在創新科技方面，4年來，本屆特區政府加大力度，投入超過1,100億港元，在科研、人才培育、普及科教等方面，做了大量工作。現在，深圳和香港聯手建設一個「一河兩岸」的「一區兩園」，可見香港未來在科技創新領域大有可為。

在文化藝術交流方面，香港傳承着中華文化，也長期受到西方文化影響，在香港東西文化得以匯聚和交流。所以，她向中央提議，用好香港的獨特優勢，把中外文化相結合。有利的地方是能把中國文化、中華文化，利用香港的平台帶到世界，講好中國故事，同時利用好粵港澳大灣區的文化軟實力，提升中國在國際上的話語權。

林鄭月娥指出，香港納入國家規劃已不是第一次，「十四五」規劃更加有力地體現出中央對香港的支持。這次「十四五」規劃的內容是最豐富的，對香港的支持也是最大的，但對香港特區是有要求的。

### 融入國家大局 增強國家意識

她強調，香港要融入國家發展大局，必須堅持「一國兩制」，維護國家安全、主權安全，必須增強香港人對憲法、基本法的認識，增強香港同胞的國家意識、愛國精神。

她表示，作為特區政府必須不斷提升鞏固香港優勢，而香港最大的優勢就是「一國兩制」。香港發展仍有提升空間，比如：更多的土地開發，鼓勵金融發展，支持科技創新發展的政策，需要投入更多資源等。香港有把握，也有信心，未來可以更好地融入國家發展大局。

## 「愛國愛澳者治澳」邁入新里程

澳門特區第七屆立法會選舉12日順利舉行，本次選舉貫徹了「愛國者治澳」根本原則，充分彰顯了具有澳門特色「一國兩制」成功實踐。隨着選舉結果揭曉，新一屆立法會議員定會推動澳門實現新的發展，收穫新的成果。「愛國愛澳者治澳」也由此邁入新的里程。

立法會作為特別行政區立法機關，所有議員都必須愛國愛澳。在選管會的從嚴把關下，整個選舉展現了風清氣正、和諧有序的嶄新面貌。各參選組別充分展現愛國愛澳的責任擔當，積極備選參選。澳門社會各界和廣大居民高舉愛國愛澳旗幟，珍惜民主權利，踴躍參加投票，熱切期盼新一屆的澳門立法會能在愛國愛澳議員的共同參與下，更有效配合特區政府施政，進一步發展澳門經濟，改善澳門民生。

澳門特區第七屆立法會選舉彰顯了依法治澳的精神，以及「一國兩制」下澳門特色民主制度的強大活力。特區政府依法組織選舉，選舉管理委員會和終審法院依法履職，社會各界和澳門居民真行使

澳門基本法賦予的民主權利，整個選舉過程是全面準確貫徹「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針的生動體現。要愛國愛澳，還要擔當有為。本屆澳門立法會選舉競爭非常激烈，共有14個組別的126名候選人競逐14個直選議席，可想而知，脫穎而出者一定是愛國愛澳的賢能之士。有澳門分析人士指出，激烈的選舉競爭，有力駁斥了部分外部勢力所謂澳門立法會選舉「不民主」的抹黑。

選舉順利舉行，候任立法會議員使命重大。隨着《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》的推出，澳門迎來巨大的發展機遇。相信愛國愛澳議員一定能夠做到立場堅定、擔當作為、為民愛民、有感召力、有責任心。相信新一屆立法會一定會秉承「愛國愛澳、民主和諧」的立法會文化，全面準確貫徹「一國兩制」方針，依法履行澳門基本法賦予的職權，圓滿完成各項立法工作。相信在社會各界一道努力下，澳門一定能抓住國家「十四五」規劃和《橫琴方案》的歷史機遇，進一步融入國家發展大局，發揮新優勢，締造新發展，結出新果實。

大灣區之聲熱評

## 港青循就業計劃北上：學技能早日勝任崗位

# 「走出舒適區令我快速成長」

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道) 35名通過特區政府「大灣區青年就業計劃」(下稱「就業計劃」)北上發展的港青上個周末在深圳提前歡度中秋佳節。儘管北上時間還不長，他們已經感受到職場的不同。不少港青說，自己正在努力融入企業，也感受到新環境帶來的挑戰，「走出了舒適區是第一步」。有在專業崗就職的港青說，自己正利用業餘時間補充學習專業技能知識，希望盡早讓能力與崗位相匹配。



● 816名港青通過「灣區計劃」入職。圖為港青們11日製作「逐夢灣區」月餅。

香港文匯報記者 郭若溪 攝

由中聯辦廣東聯絡部支持推動、騰訊主辦的「情暖中秋 愛心伴隨」青年活動上周末在深圳舉行，活動期間，港青們參觀了廣東改革開放四十年展覽，並舉行了座談交流，多名港青現場分享了灣區生活的點滴和初入內地職場時的心情故事。

據此次活動的組織者之一，現任騰訊VB創新產品部數碼媒體及活動營運經理的港青蔡嘉麟介紹，35名港青分別來自騰訊、滙豐銀行、東亞銀行、華潤水泥、普華永道、駿豪集團、伯恩光學、廣州金力信息技術、新家園協會等機構，不少人專程從惠州、廣州等地趕來參加。

「我們有一個參與就業計劃的灣區港青微信群，裏面有兩百多人，通過海報的形式發出邀請後，很多人都非常積極參與，也邀請了自己的朋友一起。大家的目的都是希望通過活動增進認識。」蔡嘉麟表示，參與計劃的港青大部分是剛入職不久，不少人更是第一次在內地全職工作，要面臨因為疫情無法返港與家人團聚，而第一次獨自在內地過中秋。

為鼓勵香港年輕人到大灣區內地城市發展事業，今年1月，香港特區政府推出了「大灣區青年就業計劃」，並出台了具體的支持措施。該計劃一經推出就受到港青們的關注和歡迎，一萬多人遞交了求職申請，香港政府新聞網數據顯示，目前已匯集超過3,400個職位空缺，截至8月，已經有816名青年入職，當中超過530人在深圳工作。

### 很快融入新生活 找到職業跑道

入職騰訊的港青崔浩明說，同事們很熱情，也願意教他不同的東西，對自己不小心犯錯也很寬容，但由於他是由IT崗位轉做產品，因此還需要加倍的努力才能達到標準。入職伯恩光學的胡健明亦表示，公司領導對他的期望很高，一開始就說希望能夠是經理水平，因此平時業餘時間也都在積極學習，補充專業技能知識。

在騰訊做後台開發的港青呂俊宏表示，公司HR同事在生活上給了很大的幫助，包括指導租房選擇和幫助申請人才公寓等事宜。「入職後有三天培訓時間，可以非常全面地了解公司的架構和部門的運作，騰訊年輕人居多，很快就能融入。」呂俊宏認為，在香港做IT比較偏銷售和市場類，而深圳則技術性更強，領域也更廣，單是做產品開發就有後台、前端、運行等多種門類可供選擇，會對未來的職業規劃有很大的幫助。「自己以前是在一個舒適區，來到深圳後進入了新環境，做事情有很多不同的思路，集思廣益找到好的解決方法，能令到我在很短時間裏可以快速地成長。」

呂俊宏指出，因為看好微信錢包在香港的發展前景，之後也希望繼續留在騰訊工作。「我們團隊擴大得很快，從我剛到團隊的十幾人，現在已經有四個

組60多人。看着自己參與的項目有越來越多人用，也很有成就感。」

### 住房餐飲補貼多 生活便利豐富

據騰訊公司透露，參與該計劃入職騰訊的港青，月薪在2.3萬元至6.8萬元港幣之間，技術崗薪酬還會更高。另有不少公司還為港青準備了宿舍或提供房屋補貼，免除了生活上的很多後顧之憂。來自粵港澳大灣區青創中心的李杏妍就表示，前海深港青年夢工場已經有許多創業者和就業者，在前海實習會有豐厚的津貼，住在深港人才公寓，兩房一廳，每個月1,600元人民幣租金，通勤10分鐘可到達前海。所以感覺整體環境對初創企業很友好，很感謝就業計劃帶來的機遇。

自己租房住的崔浩明說，每個月僅騰訊額外支付2,000元港幣住房補貼和根據就業計劃廣東省提供的1,000元人民幣生活補助，已基本足夠支付房租；自己只需支出幾百元人民幣物業、水電等雜費。日常生活中，各類網購App已扮演重要角色，從買菜、騎單車、買外賣等都已經離不開。

「我住的地方確實很不錯，七個人共享200多平方米的房間。地點非常方便，在『世界之窗』對面，一出來就是一號地鐵站，20多分鐘直達公司。如果自己租也要三四千元人民幣。」

現任華潤水泥控股有限公司法律顧問的港青羅凌鋒表示，公司提供的薪資扣完強積金後，到手的不少，但提供了很多其他的福利，包括免費的宿舍、午餐等。

在惠州郊區工作的伯恩光學胡健明表示，自己平時主要是打車上班，距離很近，費用也不貴，生活成本還是較香港要低。在廣州新世界上班的鍾寶琳說，廣州的工作環境較安靜，節奏很舒服，入職一個月之後，已經開始享受這裏的生活，周末還可以去不同的城市玩，「我開始覺得自己喜歡上廣州了。」

## 製月餅迎中秋 粵港青互作伴

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道) 在深圳大學城創客小鎮的烘焙屋中，港青們與港區全國青聯委員許智豪、李樹一同體驗了手工製作月餅。港青們還將月餅和心意卡送給了粵海街道的海珠社區的長者志願者們。

在大家默契的分工協作下，一個個印有「逐夢灣區」的雙黃白蓮蓉月餅高效製作完成，烘焙間內香氣瀰漫，充滿歡聲笑語。生活在灣區中，和諧溫馨的「灣區情」讓青年們既體驗了中華傳統的文化魅力，又感受到中秋佳節的美好氣氛。

許智豪表示，很多港青是第一次全職到內地工作，兩地文化不同，初時會迷茫，需要一些時間來適應，中秋節更是無法與家人團聚，「希望彼此可以成為臨時家人，陪伴著一起過節，也能讓他們了解更多中國節日文化，傳統的月餅怎麼製作等。印有『逐夢灣區』四個字的月

餅，也是寄語他們在大灣區可以追逐自己的夢想。」

在移卡有限公司任品牌公關內容策劃的周曉澄指，自己第一次DIY做月餅，也認識了很多不同領域的港青朋友，希望之後的生活中還會有更多一些類似的活動。

「就業計劃是一個非常好的探索機遇，短時間可以有巨大的發展潛力空間，能夠幫助我建立人脈關係以及未來的職場規劃。而且，可以加深對內地就業市場、職場文化以至國家的發展機遇的了解。」

在騰訊從事產品體驗設計的港青陳宇軒表示，自己當初在第四輪面試時，被告知有就業計劃。「雖然中秋節回不去，但是很難得有機會可以在中國傳統節日裏參與月餅製作活動，在專業上和不同領域的同齡人有所交流，也擴充了內地人脈資源。」

● 港青表示，很感謝「就業計劃」帶來的機遇。圖為港青們11日參觀「大潮起珠江」展覽。香港文匯報記者 郭若溪 攝

### 港青談赴粵初體驗

**周曉澄(移卡):**  
香港長大，英國留學，(我)第一次深入內地體驗，感覺大灣區的生活很精彩，有很多地方可以探索。

**呂俊宏(騰訊):**  
沒有居住證出行不便，在做核酸、辦理銀行業務上也都會受到影響。希望放寬6個月居住時限要求，能在簽訂就業合同之後就可以申請。

**鍾寶琳(新世界):**  
日常生活中使用共享單車等需要身份證認證，而當前回鄉證還有很大的限制，未能配合。

**蔡嘉麟(騰訊):**  
在「北創科南金融」的政策導向下，可以在新界北大力建設專門以青年為中心的城市或社區，提供圍繞青年的設施。該地區和深圳毗鄰，可以讓青年更好地融入到灣區生活中。

**陳嘉豪(新家園協會):**  
目前國家除了用津貼來解決吸引年輕人之外，還應該幫助解決年輕人的後顧之憂，例如教育、養老、接家人過來、稅率等。

整理：香港文匯報記者 郭若溪

